

Тема занятия:  Предложение
 (виды предложения по цели высказывания).

Занятие в рамках дополнительной общеразвивающей программы «Коррекция устной и письменной речи у обучающихся 5 класса  (ОВЗ). Занятие проведено в соответствии с календарно – тематическим планированием.
С использованием ЭОР  «Русский язык» 2 класс в 3-х частях, авторы - Чуракова Н.А, - 1 часть, Каленчук М.Л., Малаховская О.В., Чуракова Н. А. - 2 часть, Чуракова Н.А. - 3 часть, ООО «Издательство «Академкнига/Учебник»,  утвержденных приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 02.08.2022 г. № 653 « Об утверждении федерального перечня электронных образовательных ресурсов, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию начального общего, основного общего, среднего общего образования.
https://edsoo.ru/wp-content/uploads/2023/08/%D0%9F%D1%80%D0%B8%D0%BA%D0%B0%D0%B7-%E2%84%96-653-%D0%BE%D1%82-02.08.2022.pdf 

Цель:  Формировать знания о предложении как единице речи. Рассмотреть виды предложений по цели высказывания.
Задачи: 
-дифференцировать понятия «предложение» и «слово».
-закрепить понятие о предложении;
-научиться при помощи интонации оформлять предложение;
-совершенствовать умение составлять предложение из слов, данных в начальной форме (устанавливать логические связи между словами внутри предложения);
- активизировать словарный запас;
-формирование коммуникативных умений и навыков на занятии.

Формы работы обучающихся: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Оборудование: компьютер, проектор, презентация, карточки с заданиями,  слова, сюжетные и предметные картинки.

Ход занятия
Организационный момент.
 
Выполнение артикуляционной и дыхательной гимнастики. 

Логопед: Ребята, я вам  назову  три слова, не связанных между собой грамматически: мальчик, рисовать, кошка, понятно ли вам то, что я  хотела сказать. (Не понятно.) Вам не понятно, так как я назвала три слова, между которыми не было согласия. Эти слова не составили предложение. Попробуем подружить эти слова.
Логопед произносит предложение. Мальчик рисует кошку и задает вопросы учащимся:
О ком вы узнали? (О мальчике.)
Что вы узнали о мальчике? (Он рисует.)
Кого мальчик рисует? (Кошку.)
Логопед: Слова стали жить в согласии, получилось предложение. А теперь попробуйте сделать вывод. Когда получается предложение? (Предложение получается тогда, когда слова живут в согласии.)
Логопед: Я сейчас буду называть слова, а вы попробуйте составить предложения из этих слов. Работаем в парах.
Работа с деформированным предложением. Внимание на экран. Вам необходимо " подружить" слова между собой, записать полученные предложения в тетрадь.
гулять, ребята, долго, лесу, в осеннем,  собрал, они, гриб, много
принесли, Таня и Вася, полные, дом, корзинка.  Проверяем. 
Молодцы, справились. Всем понятно, о чем мы сейчас говорили?
Работа с предложением.
Работа с учебником «Русский язык» 2 класс, часть 1, автор Чуракова Н.А., Каленчук М.Л. стр . 5-6. https://go.11klasov.net/9309-russkij-jazyk-2-klass-metodicheskoe-posobie-churakova-na-kalenchuk-ml-i-dr.html 
Скажите мне, какие цели преследуют люди, когда общаются? (спрашивают о чем- то, рассказывают что-то, побуждают к каким то действиям).
Логопед называет предложение: Мы идем гулять. Мы идем гулять! Мы идем гулять? затем задает вопросы ученикам: Вам понятно, что я сказала? (Понятно.)
[bookmark: _GoBack]Что вы узнали? С какой интонацией я произнесла эти предложения?
Логопед: По цели высказывания предложения бывают: повествовательные, побудительные,  вопросительные предложения. 
Как вы думаете, ребята,  каким образом в письменной речи автор подсказывает читателю интонацию? Конечно, при помощи знаков в конце предложения.
Давайте вспомним, что такое предложение и чем оно отличается от слова? (предложение-это слова, которые связаны по смыслу и выражают законченную мысль). 
-Объедините слова по смыслу (картина, мальчик, рисует). Прочтите то, что у вас получились. (произносят предложение)
- Вы поняли о чём идёт речь? (ответы детей)
- Как можно это назвать одним словом, что это? (предложение)
- Правильно оно оформлено? С какой буквы мы записываем начало предложения? Какие ещё слова мы пишем с большой буквы? Что поставим в конце?  (записываем  на доске)
Используем учебник «Русский язык» 2 класс, часть 1 автор Чуракова Н.А., Каленчук М.Л. Работаем с текстом 1 на стр. 7. https://go.11klasov.net/9309-russkij-jazyk-2-klass-metodicheskoe-posobie-churakova-na-kalenchuk-ml-i-dr.html 
Прочитаем текст и разделим его на предложения. Выполним задание на странице 7 после текста. Записать на доске по одному полученному  предложению. Обсуждаем результаты. Взаимопроверка задания. 
Динамическая пауза. Игра «Узнайте, что я сказала»
-Слушайте внимательно, хлопнете в ладоши, если услышите предложение.
Ранней осенью. Наступила золотая  осень. Цветы увяли. Головки цветов поникли. Кудрявая травка. Гнезда птиц. Пожелтела зеленая  трава. Замолкли птицы. Идут теплые  дожди.
-Слушайте внимательно, подпрыгните на месте, если услышите словосочетание.
Совенок громко пищал. Громко пищать. Игра началась. Интересная игра. Подарить брату. Брат подарил. Темная туча. Повисла темная туча.
Логопед: Ребята, все ли предложения в тексте одинаковы по интонации? 
-Давайте докажем устно, что они разные. А как эту разницу показать на письме?
-Можно ли сказать, что предложения в тексте разные по цели высказывания? Объясните  свой ответ.
-Сейчас, по очереди с интонацией прочитаем предложения на стр. 8. Используем учебник «Русский язык» 2 класс, часть 1 автор Чуракова Н.А., Каленчук М.Л. Работаем с текстом  на стр. 8. https://go.11klasov.net/9309-russkij-jazyk-2-klass-metodicheskoe-posobie-churakova-na-kalenchuk-ml-i-dr.html
-Кто может определить, предложение по цели высказывания? Ответы учеников.
-Кто может определить предложения по интонации? Ответы учеников.
Логопед: Сейчас я вам прочитаю  стихи о знаках в конце предложения, а вам необходимо сделать выводы.
      «Точка»
Фразу следует кончать,
Если точка рядом.
Точку надо уважать.
Точку слушать надо.
Какой вывод мы должны сделать? 
      Вывод: точку ставим в конце повествовательного предложения. Это предложение, в котором о чём-либо сообщают. Ребята,  придумайте повествовательные предложения.
     «Вопросительный знак»
Разные вопросы задаю я всем:
Как? Откуда? Сколько? Почему? Зачем?
Где? Куда? Какая? Отчего? О ком? Что?
Кому? Который? Чья? Какие? В чём?
Вот какой я мастак, вопросительный знак.
     Вывод: Вопросительный  знак ставим в конце вопросительного предложения. Это предложение, в котором о чём-то спрашивают. Придумать вопросительное предложение.
     «Восклицательный знак!»
        Друзья! В произведениях
Стою я для того,
Чтобы выразить волнение,
Тревогу, восхищение,
Победу, торжество!
Не зря от рождения
Противник тишины!
Где я, те предложения
С особым выражением
Произнестись должны!
Придумайте своё восклицательное предложение. 
Повторение и закрепление.
Выделить предложения и записать их. Сегоднявшколеоченьвеселовсеготовятсякпраздникуребята украшаютсвоиклассы.
- Какой вывод можно сделать?
- Слова в предложении пишутся раздельно. Начало предложения пишется с заглавной буквы. В конце предложения ставится точка, восклицательный или вопросительный знак.
Рефлексия. Ребята у нас на столах лежат картинки - смайлики. Выберите тот смайлик, который соответствует вашему настроению. Если все понятно - смайлик улыбается, если надо еще раз вернуться к теме - задумчивый смайлик, а если не понятно - грустный смайлик. 
Молодцы! Спасибо за работу.
Дома составить предложения (рассказ) про режим дня ученика (устно).







